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эссе
На тему

«С. Хантингтон как историк»

С. Хантингтона, в первую очередь знают как социолога и политолога. Однако, я, выбрал данного ученого, в том числе и исходя из того факта, что концепция «столкновения цивилизаций», была сформулирована в первую очередь исходя из анализа исторического материала. В связи с этим, возникает вопрос, является ли этот ученый историком? Ответу на данный вопрос и посвящено настоящее эссе. 

Сэмюэль Филлипс Хантингтон (1927-2008) – американский ученый. Получил высшее образование в Йельском университете, в 1948 году — степень магистра в Чикагском университете, защитил докторскую диссертацию в Гарвардском университете, где и преподавал до конца жизни. В начале научной карьеры получил известность, прежде всего, как исследователь гражданского контроля над вооружёнными силами и теории модернизации.  В 1973 году работал заместителем директора Центра международных отношений; в 1977-1978 годах - координатором отдела планирования в Совете национальной безопасности США; в 1978-1989 годах - директором Центра международных отношений.

Тем не менее, основная «известность» в научных кругах, к. С Хантингтону пришла после публикации работ, в которых была сформулирована так называемая концепция «столкновения цивилизаций», в которой утверждает, что географическое соседство цивилизаций нередко приводит к их противостоянию и даже конфликтам между ними. Эти конфликты обычно происходят на стыке или аморфно очерченных рубежах цивилизаций. Иногда эти конфликты можно предвидеть исходя из логики развития и взаимодействия цивилизаций. 
Данная концепция, в настоящее время, является одной из наиболее популярных моделей, объясняющих логику развития современного мира, и является одной из теоретических посылок концепции многополярного мира. В то же время, данная концепция не является общепринятой, а идеи С. Хантингтона подвергались и подвергаются критике. 
Согласно основным идеям, изложенным С. Хантингтоном, географическое соседство цивилизаций нередко приводит к их противостоянию и даже конфликтам между ними. Эти конфликты обычно происходят на стыке или аморфно очерченных рубежах цивилизаций. Иногда эти конфликты можно предвидеть исходя из логики развития и взаимодействия цивилизаций.

При этом С. Хантингтон утверждает, что цивилизации - это большие конгломераты стран, обладающие какими-либо общими определяющими признаками (культура, язык, религия и т. д.). Как правило, основным определяющим признаком наиболее часто является общность религии. Каждая цивилизация видит себя самым важным центром мира и представляет историю человечества соответственно этому пониманию.

Всего С. Хантингтон выделяет 9 цивилизаций – западная, исламская, индуистская, синская, японская, латиноамериканская, православная, африканская и буддистская цивилизации. 
Особое внимание С. Хантингтон уделяет западной цивилизации, которая возникла в VIII-IX веках нашей эры. Она достигла своего зенита в начале XX века. Западная цивилизация, по мнению ученого, оказала решающее влияние на все остальные цивилизации.

Особенности противостояния и столкновения цивилизаций, по С. Хантингтону мы раскроем на примере столкновения двух типов цивилизаций – «западной» и «православной», которое, в настоящий момент выходит на новый уровень – отношения между «западом» и Россией – апологетом православной цивилизации, серьезно ухудшились. Наиболее часто, это противопоставление в науке упоминается как проблема «Запада» и «Востока». 

Для того чтобы понять сущность противопоставления «Восток-Запад» в первую очередь необходимо отметить, что понятия Запада и Востока – в рассматриваемом нами контексте, понятия отнюдь не географические. Под «востоком», здесь, помимо православной цивилизации, необходимо причислять также и синскую и буддийскую культуру, отчасти – индуистскую цивилизацию.  

Например, Япония географически относится к Востоку, это – страна восходящего солнца. Но по своей сути она перестала быть Востоком с тех пор, как встала на технократический путь своего развития. Запад и Восток – это понятия скорее философского плана. Они отражают глубинные характеристики существования и развития общностей людей. 
Чаще всего под Западом понимают экономически развитые государства Западной Европы и Северной Америки (США и Канада). Иногда в их число включают и Японию, которая в культурном отношении скорее принадлежит Востоку, а в экономическом и технологическом - ближе к Западу. Несомненно, католические Ирландия и Италия, православная Греция и протестантская Скандинавия очень разные; но также, несомненно, что принадлежат они к одному типу развития (и экономического, и культурного). Их единство, в современном мире, скреплено помимо всего прочего, и крупными политическими и военными союзами: НАТО, ЕЭС, и др. 

В отличие от Запада единого «культурологического» Востока не существует. Простое географическое деление (Восток - это Азия, а Запад - это Европа) в этом плане, ничего не дает. Мусульманский Восток (Пакистан, Афганистан, Египет и др.), Индия, Китай, буддийские страны Юго-Восточной Азии (Таиланд, Лаос, Вьетнам, и др.), католические Филиппины отличаются друг от друга ничуть не меньше, а иногда даже больше, чем от стран Европы. Восток представляет собой причудливую смесь различных экономических укладов, религий и культур. Особое место занимает буддийская Япония, которую по типу экономического и технологического развития относят к странам Запада.

Основной тезис Хантингтона состоит в следующем: «В мире после холодной войны самые важные различия между народами - не идеологические, политические или экономические, а культурные». Люди начинают идентифицировать себя не с государством или нацией, а с более широким культурным образованием - цивилизацией, ибо цивилизационные различия, сложившиеся столетиями, «более фундаментальны, чем различия между политическими идеологиями и политическими режимами... Религия разделяет людей сильнее, чем этническая принадлежность».

Однако, на наш взгляд, данная концепция, все же имеет слабые стороны, особенно в контексте распространяющихся атеистических настроений в обществе. В мире существуют различные культуры, но они не могут быть хорошими, плохими, правильными, неправильными. Ошибкой является стремление их исправить, улучшить, цивилизовать по какому-то образцу, идеализировать какую-то модель. Подлинные общечеловеческие ценности могут возникнуть только в диалоге всех земных обществ и цивилизаций. Особенно это видно, если рассматривать известно противопоставление «Восток» «Запад». 

Тем не менее, несмотря на то, что работы С. Хантингтона посвященные «столкновению цивилизаций» споры и неоднозначны, тем не менее, исходя из самого духа проведенного им исследования, опирающегося на большой исторический материал, можно утверждать, что С. Хантингтон является историком. Причём это можно утверждать как по духу и методологии его работ, так по степени влияния концепции С.Хантингтона на развитие «цивилизационного» подхода в исторической науке. 
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Весь период существования человечества, после того как оно вышло из своей ранней стадии развития и покинуло изрядно надоевшие к тому времени пещеры, можно условно разделить на определённые этапы, каждый из которых будет представлять собой длительно существующее сообщество стран и народов, объединённых общими социальными, культурными и экономическими особенностями. Такой отдельно взятый исторический отрезок называется цивилизацией и несёт в себе лишь ему одному присущие черты. Цивилизация как всеобщий исторический прогресс. 


В учениях наиболее прогрессивных представителей XIX века господствовали теории всеобщего исторического прогресса. При этом не учитывались индивидуальные черты развития отдельных обществ, связанных особенностями их расы, среды обитания, климата, религиозных и прочих факторов. Предполагалось, что всё человечество вовлечено в единое поступательное движение. История цивилизаций отдельных его групп практически отошла на второй план. Однако к концу века такой исторический оптимизм пошёл на спад, и уступил место сомнениям в реальности всеобщего исторического прогресса. Появились, и приобрели большое количество последователей теории, связывающие развитие отдельных групп людей с географическими особенностями районов их проживания и степенью приспособленности к ним, а также с преобладающими религиозными воззрениями, традициями, обычаями и так далее.


 Понятие «цивилизации» приобрело более современный смысл. Значение термина. Впервые он был введён в употребление такими мыслителями XVIII века, как Вольтер, А.Р. Тюрго и А. Фергюссон. Происходит термин от латинского слова «civilis», что означает «гражданский, государственный». Однако в ту эпоху ему предавался несколько иной, более узкий смысл, чем теперь. Вся история человечества, вышедшего из стадии дикости и варварства без разделения на отдельные этапы, обозначалась как Цивилизация. Что такое цивилизация в понимании современных людей, хорошо выразил английский историк и социолог Арнольд Тойнби. Он сравнил её с живым организмом, способным непрерывно воспроизводить себя и проходить путь от рождения к смерти, преодолевая при этом стадии рождения, роста, расцвета, упадка и гибели. Новый подход к пониманию старого термина. В начале XX века современная цивилизация стала рассматриваться, как результат развития её отдельно взятых локальных субъектов. 


В поле зрения учёных попали особенности их социальных систем, характерные черты людей, населяющих те или иные регионы, а также их взаимодействие в контексте мировой истории. Этап становления цивилизации является общим для всех без исключения народов, но протекает везде по-разному. 


Ускорение или замедление его темпов зависит от большого количества причин, среди которых важнейшими являются войны, стихийные бедствия, эпидемии и так далее. Общей чертой возникновения всех цивилизаций, их отправной точкой принято считать переход древних людей от охоты и рыболовства, то есть потребления готового продукта, к его производству, а именно земледелию и скотоводству. 


Последующие этапы развития общества Второй этап, который включает в себя история цивилизаций, характеризуется возникновением гончарного производства и письменности в её ранних и подчас примитивных формах. И то и другое свидетельствует об активном прогрессе, в который вовлечено конкретное общество. Следующим этапом, который проходят мировые цивилизации, является становление городской культуры и, как следствие этого, дальнейшее интенсивное развитие письменности. На основании того, насколько быстро шло развитие этих и ряда иных факторов, можно условно выделить прогрессивные и отсталые народы. 


Итак, всё вышеизложенное даёт общее представление о том, что такое цивилизация, что такое исторический прогресс и каковы его главные признаки. Однако следует отметить, что в научном мире нет единой точки зрения на этот вопрос, так как каждый учёный вносит свои, сугубо личные черты в его понимание. Даже в вопросе деления цивилизаций на аграрные, индустриальные, а также руководствуясь их географическим положением и чертами экономики, существуют различные точки зрения. Появление древних цивилизаций. Одним из спорных вопросов является попытка установить хронологию зарождения самых ранних известных науке цивилизаций. Принято считать, что ими были города-государства Месопотамии, появившиеся в долине рек Тигр и Евфрат примерно пять тысяч лет назад. К этому же историческому периоду относят зарождение Древнеегипетской цивилизации. 


Несколько позже черты цивилизации приняли народы, населявшие Индию, а примерно через тысячу лет она появилась в Китае. Исторический прогресс народов, живших в тот период на Балканах, дал толчок для появления древнегреческих государств. Все древнейшие цивилизации мира возникали в долинах крупных рек, таких как Тигр, Евфрат, Нил, Инд, Ганг, Янцзы и так далее. Они получили название «речных», и во многом их появление было обусловлено необходимостью создания многочисленных оросительных систем на возделываемых территориях. 


Важным фактором являлись и климатические условия. Как правило, первые государства появлялись в тропических и субтропических зонах. Аналогично происходило развитие цивилизации в приморских районах. Оно также требовало организации совместных действий большого числа людей, а успехи мореплавания способствовали установлению культурных и торговых связей с другими народами и племенами. Начинался культурный обмен, сыгравший столь значительную роль во всём мировом развитии и не теряющий поныне своей актуальности. Борьба человека с природой 
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